

ПОЛИТЕХНИК

Орган парткома, дирекции, профкома, комитета ВЛКСМ и месткома Ленинградского политехнического института имени М. И. Калинина

№ 5
(1424)
Суббота,
31 января
1953 года

Цена 10 коп.

Трудящиеся Ленинграда с огромной радостью выдвинули кандидатом в депутаты Ленинградского городского Совета депутатов трудящихся великого вождя советского народа Иосифа Виссарионовича СТАЛИНА.

Итоги зимней сессии

Закончился осенний семестр 1952/53 учебного года. Подведены итоги зимней экзаменационной сессии, в результате которой каждый студент, каждый факультет и институт в целом получили оценку за свою полугодичную работу. Оценивая общий ход сессии, можно отметить, что она протекала на достаточно высоком уровне требований, предъявляемых к знаниям студентов, вполне организованно и на основе Положения о курсовых экзаменах и зачетах в высших учебных заведениях.

С какими же итогами закончил наш институт истекший учебный семестр?

Итоги показывают, что 92,1 проц. студентов, участвующих в сессии, сдали все экзамены полностью. Отличные оценки по всем предметам получили 13 проц. студентов, только отличные и хорошие оценки — 44,7 проц. студентов. Таким образом, 57,7 проц. студентов в итоге сессии не имеют ни одной посредственной отметки. Но наряду с этим 3 проц. студентов получили неудовлетворительные оценки и 4,9 проц. студентов не аттестованы. Все эти студенты, не выполнившие учебного плана в установленные государственные сроки без уважительных причин, являются должниками перед государством, не выполнив основных обязанностей гражданина СССР.

Общие итоги сессии ниже итогов зимней сессии 1951/52 учебного года.

Лучшие показатели в академической учебе имеют члены КПСС, из которых 93,7 проц. полностью сдали все экзамены, 14,8 проц. из них сдали все экзамены на «отлично», а 36,6 проц. — на «хорошо» и «отлично», т. е. 51,4 проц. коммунистов не имеют посредственных оценок. Однако студенты-коммунисты значительно понизили качественные показатели успеваемости в сравнении с зимней сессией прошлого учебного года, когда 66 проц. коммунистов не имели посредственных оценок.

Из студентов членов ВЛКСМ полностью сдали все экзамены 87,9 проц. (в 1951/52 уч. году было 94 проц.). Не имеют посредственных оценок 58,5 проц. всех комсомольцев (в 1951/52 уч. году было 61,5 проц.). Таким образом, студенты-комсомольцы значительно понизили показатели в сравнении с зимней сессией прошлого учебного года. Это предопределило и общее понижение академической успеваемости по институту в целом.

Сравнение успеваемости по курсам дает возможность установить значительный разрыв в количественном и качественном отношении между студентами младших и старших курсов. Так, например, 98,6 проц. студентов V курса сдали все экзамены полностью, 77,8 проц. студентов получили только отличные и хорошие оценки, в то время как на I курсе сдали экзамены полностью только 86,6 проц. студентов, а на II курсе — 88,8 проц.

Итоги сессии по факультетам дают возможность установить, что по количественным показате-

лям лучших результатов добились факультеты: гидротехнический (сдали все экзамены 94,3 проц. студентов), металлургический (сдали все экзамены 93,8 проц. студентов), радиотехнический (93,3 проц.).

Значительно ниже результаты на факультетах инженерно-экономическом (89,4 проц.), гидромелиоративном (88,8 проц.) и энергомашиностроительном (86,6 проц.).

В отношении качественных показателей лучших результатов добился физико-механический факультет, где 82,1 проц. студентов сдали все экзамены, не получив ни одной посредственной оценки. За ним следует энергомашиностроительный факультет. На основе итогов сессии выявлен ряд групп, показавших образцы высокой академической успеваемости. В частности в группе 566/1 из 14 человек 8 сдали все экзамены на «отлично» и «хорошо»; в группе 423/1 из 24 человек сдали все экзамены на «отлично» — 9, а 15 — получили только хорошие и отличные оценки; в группе 521 «а» и «б» из 19 человек — 9 сдали все экзамены на «отлично», а остальные на «хорошо» и «отлично».

Анализ работы этих групп показывает, что в основе успехов лежит крепкая организация и сплоченность их коллективов.

На основе итогов зимней экзаменационной сессии можно сделать следующие выводы:

1. Сессия прошла достаточно организованно.

2. Результаты сессии как по количественным, так и по качественным показателям ниже результатов зимней сессии прошлого учебного года, что, очевидно, можно объяснить ослаблением работы некоторых звеньев института. Необходимо отметить один существенный недостаток, а именно: в сентябре, октябре и ноябре наиболее массовые общественные организации, как комсомольская и профсоюзная, работают слабо в силу того, что в сентябре студенты старших курсов не учатся, а в октябре и ноябре проводятся перевыборы руководства указанных организаций, и в основном все внимание общественности уделяется перевыборам, вследствие чего в самый ответственный момент общественная работа проводится не на должном уровне.

Имеют место организационные недостатки учебно-методического порядка, как то: неуклюжесть ряда кафедр штатными преподавателями; перегруженность студентов некоторых специальностей экзаменами (6 экзаменов в течение трех недель); методические недостатки в расписании занятий, что мешало тесной связи лекторов с преподавателями, ведущими упражнения.

3. Итоги зимней экзаменационной сессии 1952/53 уч. года указывают на необходимость усиления как учебно-методической, так и воспитательной работы среди всех студентов, в особенности студентов младших курсов.

И. БОНДИН,
и. о. начальника учебного
отдела института

Кандидаты сталинского блока коммунистов и беспартийных

С предвыборного собрания коллектива Политехнического института имени М. И. Калинина

С большим подъемом прошло на днях в актовом зале собрание студентов, профессоров, преподавателей, рабочих и служащих института, посвященное выдвижению кандидатов в депутаты Ленинградского городского и Сталинского районного Советов депутатов трудящихся.

Выступивший первым дважды лауреат Сталинской премии профессор В. В. Данилевский с гордостью за свою любимую Родину, за свободную и счастливую жизнь в нашей стране, со словами глубокой любви и благодарности назвал под бурные аплодисменты всего зала кандидатом в депутаты Ленинградского городского Совета депутатов трудящихся великого зодчего коммунизма, дорогого вождя и учителя товарища Сталина.

— Сталин — это счастье, — говорит ученый, — Сталин — это солнце коммунизма.

С величайшим волнением называю я это имя — имя творца науки, высшей техники, высокой культуры.

Профессор Т. А. Лебедев в своем выступлении от имени кол-

лектива механико-машиностроительного факультета горячо поддержал предложение проф. Данилевского о выдвижении товарища Сталина И. В. кандидатом в депутаты Ленинградского городского Совета.

— Нам, советским ученым, — заявил проф. Лебедев, — имя товарища Сталина дорого не только потому, что товарищ Сталин является творцом нашего счастья, нам, советским ученым, также отчетливо ясно, как велико воздействие его гения на всю науку.

Товарищ Сталин — это великий ученый — ученый с широчайшим диапазоном. Мы были бы безгранично рады, если бы товарищ Сталин выразил свое согласие баллотироваться в депутаты Ленинградского городского Совета депутатов трудящихся.

Выступивший затем тов. Герасимов от всего сердца поддержал кандидатуру великого Сталина, но также предложил выдвинуть кандидатом в депутаты Ленинградского городского Совета депутатов трудящихся верного сына советского народа,

ближайшего соратника товарища Сталина — Булганина Николая Александровича.

Тов. Герасимов в своем выступлении подробно охарактеризовал жизненный путь товарища Булганина Н. А. Выступившие на митинге проф. Смирнов, доцент Максимов, студент Столяров, студент Горюнов и другие горячо поддержали кандидатуры товарища Сталина Иосифа Виссарионовича и товарища Булганина Николая Александровича.

Коллектив института единодушно принял решение выдвинуть кандидатами в депутаты Ленинградского городского Совета депутатов трудящихся товарищей Сталина Иосифа Виссарионовича, Булганина Николая Александровича, Алабышева Александра Философовича, Полякова Владимира Сергеевича, Флорина Виктора Анатольевича, Кузьмина Михаила Александровича, Белоногова Александра Михайловича.

Собрание с большим воодушевлением приняло приветственное письмо вдохновителю и организатору всех побед советского народа товарищу Сталину.

Коллектив политехников вместе со всеми трудящимися нашего города с большим удовлетворением встретил весть о том, что любимый вождь Иосиф Виссарионович Сталин и его ближайшие

соратники Георгий Максимилианович Маленков, Лаврентий Павлович Берия, Николай Александрович Булганин дали свое согласие баллотироваться в депутаты Ленинградского городского Совета депутатов трудящихся.

Нужно изменить стиль работы

Каждый день во время экзаменов в сводке на доске в главном здании института можно было увидеть: на последнем месте стоит гидромелиоративный факультет. И характерно, что ни на факультете, ни в институте в целом этому не удивлялись. Привыкли за три года считать факультет слабым.

В чем же дело? Почему так плохо сдавали экзамены гидромелиораторы?

Прежде всего, при объяснении этого следует решительно отбросить всякие ссылки на якобы слабый состав студентов. Если бы на гидромелиоративный факультет в течение ряда лет не отсылали «неудачников» и лодырей с других факультетов, этот довод можно было бы вообще не рассматривать.

Главная причина заключается в недостаточной воспитательной работе среди студентов. На первом и втором курсах факультета агитационная работа проводилась лишь формально. Любви к факультету, готовящему инжене-

ров крайне нужного стране профилю, к специальности никто не прививал. В результате посредственная оценка для многих студентов-мелиораторов — «бал спокойствия души». Получается, что они учатся по принципу — лишь бы получать стипендию. Не случайно поэтому больше 30 процентов отметок, полученных на экзаменах, — тройки, и студенты, получившие неудовлетворительные оценки, пересдают не больше чем на 3.

Воспитательной работой среди студентов должны заниматься партийная и комсомольская организации, преподавательский состав. Но преподавателей на факультете мало. Объединенная партийная организация гидротехнического и гидромелиоративного факультетов больше занимается гидротехническим факультетом, добившись по институту лучших показателей в учебе. Следовательно, основная тяжесть ложится на плечи комсомола. И тут надо прямо сказать, что комсомольская организация гидромелиораторов не представляет собой боевого, сильного, сплоченного коллектива, умеющего преодолевать трудности. Умение и неверие в свои силы — вот что определяет стиль работы бюро ВЛКСМ факультета (секретарь тов. Семенов).

Комитет комсомола до сих пор тоже весьма мало помогал факультетскому бюро, ограничиваясь в основном разговорами с членами бюро в стенах комитета. А этого было далеко не достаточно.

Как со стороны комитета ВЛКСМ, так и со стороны партийной организации помощь факультету необходимо усилить. Не разговоры, а конкретные дела помогут ему выйти из того прорыва, в котором он оказался. Но в то же время комсомольцам-мелиораторам следует подумать о коренном переломе в отношении к учебе и по-настоящему, по-комсомольски взяться за работу в следующем семестре.

Ю. СИНОЧКИН,
член комитета ВЛКСМ



Недисциплинированные консультанты

После прочитанного для консультантов цикла лекций по работе И. В. Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР» в течение января систематически проводятся семинары. На них обсуждаются вопросы методики консультирования самостоятельно изучающих гениальный труд вождя, указываются узловые вопросы обсуждаемой темы. Семинарами руководят опытные преподаватели.

21 января библиотекой партийного комитета проводился очередной семинар для консультантов гидротехнического, гидромелиоративного, механико-машиностроительного, физико-механического, радиотехнического и металлургического факультетов. На нем обсуждалась тема: «Открытие и обоснование товарищем И. В. Сталиным основного экономического закона социализма».

Преподаватель кафедры политэкономии тов. Мартынова живо

и интересно изложила материал этой темы, дала ценные методические указания по ее изучению. Но досадно, что занятие проводить ей пришлось лишь с небольшой группой консультантов. Многие товарищи не сочли нужным прийти на семинар, проявив явную недисциплинированность. На нем не было, например, ни одного человека с физико-механического и радиотехнического факультетов.

О чем говорит этот факт? Он свидетельствует о том, что партийные организации указанных факультетов уделяют недостаточно внимания партийной учебе, не интересуются дисциплиной и работой консультантов, не контролируют ее. А ведь это непременно скажется и на качестве работы самостоятельно изучающих произведение И. В. Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР».

Е. ПАНФЕРОВА

Навстречу выборам в местные Советы

Активные агитаторы

В тетради учета работы агитаторов электромеханического факультета, которая находится в агитпункте 33-го избирательного участка, на страничке с надписью «Агитатор Лобакова Мария Федоровна» — много записей. Они говорят о серьезной работе агитатора.

Агитационную работу среди своих избирателей механик кафедры электроизмерений М. Ф. Лобакова ведет с любовью. Как только стало известно, что за нею закреплены пять комнат 3-го общежития, Мария Федоровна не замедлила познакомиться со всеми их жильцами, а затем стала систематически их навещать.

В теплой, душевной беседе рассказала тов. Лобакова своим избирателям о гениальном вожде трудящихся всех стран, основателе Коммунистической партии

и создателе Советского государства Владимире Ильиче Ленине.

27 января 8 избирателей собрались на проводимую агитатором беседу — «Российская Федерация в братской семье народов СССР».

Большую заботу тов. Лобакова проявила о своевременной проверке списков избирателей. Все жильцы закрепленных за нею комнат уже побывали в участковой избирательной комиссии, где идет проверка списков.

Частый гость у своих избирателей и агитатор аспирант Петр Васильевич Новицкий. 28 января он провел с ними беседу «О международном положении», которая прошла очень живо. Хорошо у тов. Новицкого обстоит дело и с проверкой списков избирателей.

М. АНИКЕЕВА,
старший агитатор

В дни выборной кампании

Едва уместно агитпункты избирателей в те вечера, когда там выступает коллектив художественной самодеятельности клуба ЛПИ. Сотни избирателей, среди которых вы увидите и совсем юных и людей в преклонном возрасте, приходят в агитпункт, чтобы в часы вечернего досуга посмотреть концерт, послушать душевную песню, хороший рассказ, увидеть народную пляску и т. д.

В течение января коллектив художественной самодеятельности студентов-политехников, радушно встречаемый избирателями, дал ряд концертов на 19-м и 20-м избирательных участках. В агитпунктах этих участков клуб ЛПИ провел также встречи избирателей со знатными людьми. В 19-м агитпункте, например, перед собравшимися выступил делегат Венского Конгресса народов в защиту мира тов. Дубинин. Избиратели 20-го избирательного участка встретились с капитаном дальнего плавания тов. Бараташвили.

Систематически в агитпунктах демонстрируются научно-популярные, хроникальные, документальные и технические кинофильмы.

31 января будет дан новый концерт художественной самодеятельности в 20-м агитпункте.

Коллектив институтской художественной самодеятельности выступает также и на других из-

бирательных участках Сталинского района. В середине января он дал концерт в агитпункте фабрики «Красный маяк».

Тематика наших концертов очень разнообразна. В их программе: русские народные песни, песни советских композиторов и композиторов стран народной демократии, русские, словацкие, польские, неаполитанские народные танцы, исполнение музыкальных номеров на аккордеоне и пианино, выступления мастеров художественного слова с чтением произведений Маяковского, Симонова и других поэтов и писателей и многое другое.

Большая работа предстоит нашему коллективу в феврале. Для избирателей Сталинского района мы дадим 4 концерта, в день выборов выступим с новой концертной программой.

Помимо этого, клубом ЛПИ намечено проведение ряда лекций на темы: «Прогрессивные писатели мира в борьбе за мир», «Подъем материального и культурного уровня Советского Союза в 5-й пятилетке», «Товарищ Сталин — знаменосец мира во всем мире» и т. д. Многие из них будут сопровождаться показом кинофильмов.

Та теплая встреча, которую избиратели всюду оказывают нашему коллективу, обязывает нас к еще более серьезной творческой работе.

И. БУРЫКИН

Заслуженным отдыхом пользуются советские студенты в дни зимних каникул. Театры, кино, музеи, стадионы, увлекательные туристские походы — все предоставила Родина к их услугам.

Много интересного увидят в каникулы студенты-политехники. Профком и комитет ВЛКСМ нашего института проводят ряд мероприятий по обеспечению культурного, веселого отдыха.

В первые дни каникул в актовом зале института состоялся концерт народной артистки Латвийской ССР Э. Пакуль. Проведен вечер встречи с делегатом Конгресса народов в защиту мира в Вене тов. Дубининым, который прошел с большим успехом. В последующие дни каникул в актовом зале перед студентами выступят с концертами мастера искусств.

В каникулярные дни организуется ряд интересных экскурсий. Уже проведены экскурсии в Этнографический и Русский музеи.

4 февраля состоится общеинститутская экскурсия в Эрмитаж. Будет проведен ряд лекций.

Для ознакомления с историческими местами города Ленина в распоряжении студентов имеются 10 автобусов, которые пойдут по различным маршрутам в соответствии с заявками общественных организаций факультетов.

Ряд билетов на общегородские мероприятия, проводимые в домах и дворцах культуры города, выдал политехникам Обком Союза.

В дни каникул для студентов организуются культпоходы в театры. В Театре драмы им. А. С.

Пушкина они посмотрят спектакли «Великий государь», «Пигмалион», в Новом театре — «Весна в Москве». Студентами электромеханического, металлургического и инженерно-экономического факультетов проводятся культпоходы в Академический театр оперы и балета им. С. М. Кирова на балеты «Лебединое озеро», «Красный мак» и ряд других.

Многие студенты-политехники проводят каникулы в домах отдыха и санаториях в Петродворце, Зеленогорске, Сестрорецке, Кавголово и других местах. Всего профкомом выдано 89 путевок.

Комсомольская и профсоюзная организации факультетов организуют лекции и беседы в красных уголках общежитий, экскурсии в музеи, встречи со студентами вузов страны, гостящими в Ленинграде.

Однако следует отметить, что профбюро гидротехнического, радиотехнического и энергомашиностроительного факультетов еще плохо заботятся об организации отдыха своих студентов. Это прежде всего касается тех товарищей, которые являются ответственными за это дело. Они не держат связи с профкомом, редко заходят туда.

Обязанность всех общественных организаций института проявить больше заботы об отдыхе студентов, помочь им хорошо провести свой досуг в дни каникул. Тем более, что в условиях Ленинграда это не представляет никаких трудностей.

Г. МОИСЕЕВ,
председатель культкомиссии профкома

По следам наших выступлений

„О чем говорят итоги“

В статье «О чем говорят итоги» студент А. Силенко, член бюро ВЛКСМ металлургического факультета, анализируя результаты экзаменов по математике на первом курсе металлургического факультета, справедливо указал на их неудовлетворительность.

Но, по мнению кафедры высшей математики, это объясняется не теми причинами, которые указаны А. Силенко.

В течение ряда лет кафедра высшей математики испытывает острый недостаток в преподавательских кадрах и систематически пополняется лишь начинающими преподавателями.

При этих обстоятельствах в случае болезни того или иного преподавателя возникают почти непреодолимые затруднения, так как замена большого одним лицом практически невозможна.

Так, длительная болезнь ассистента Т. Е. Куминовой, преподававшей в 166-1, 163-2 и 166-3 группах, потребовала ее замены

другим преподавателем. Но в наших условиях ее пришлось заменить многими лицами. А это привело к перебоям в систематической работе студентов указанных групп над изучением математики. В итоге из 22 студентов 166-3 группы не сдали экзамена по этому предмету 11, в 163-2 группе из 25 человек — 7 и в 166-1 группе из 22 — 5 студентов.

При рассмотрении этих цифр следует также учесть, что в перераспределенных группах имеется ряд слабо подготовленных студентов.

Реальную возможность для улучшения постановки преподавания математики кафедра получает при пополнении штата преподавателей, а не путем пересмотра методики преподавания и проведения экзаменов, как думает тов. Силенко.

Профессор Г. ДЖЕНАЛИДЗЕ,
заведующий кафедрой высшей математики

„Агитпункт в Лесном“

Газета «Политехник» от 19 января с. г. в корреспонденции «Агитпункт в Лесном» указала на несерьезное отношение ряда партийных бюро к выполнению решения парткома о дополнительном выделении агитаторов.

Как сообщил нам секретарь партбюро электромеханического факультета тов. Куляшов, автор корреспонденции тов. Зубов справедливо критиковал партбюро электромеханического факультета за формализм в этом вопросе.

Вместе с этим тов. Куляшов указывает, что доля вины за такое положение лежит на парткоме института, который не довел своевременно свое решение до

В дни каникул

После напряженного труда в семестре и успешно сданных экзаменов студентам-политехникам предоставлены все возможности для хорошего отдыха.

Интересно проводят каникулы спортсмены нашего института. Зимний спортивный сезон в разгаре, и они принимают активное участие во всех спортивных мероприятиях, проводимых Центральным советом Добровольного спортивного общества «Наука».

Уехали в Москву на розыгрыш первенства Центрального совета 6 сильнейших лыжников-политехников. Защищать честь своего института поехали в Харьков волейболисты и гимнасты. Все члены команды гимнастов имеют первый спортивный разряд.

Сильнейшие легкоатлеты института в дни каникул примут участие в соревнованиях по легкой атлетике на первенство Министрства высшего образования СССР и Центрального совета Добровольного спортивного общества «Наука», которые будут проводиться на Зимнем стадионе 31 января и 1 февраля.

30 января состоялась товарищеская встреча баскетболистов нашего института с командой Политехнического института города Горького.

Политехники-лыжники уехали на сбор в Кавголово. Там они проведут каникулы в условиях, благоприятных для тренировок и здорового отдыха.

Ряд спортивно-массовых мероприятий организует в дни каникул спортивный клуб института.

Л. НЕКРАСОВА, студентка

„О жилищных условиях не заботятся“

Под таким заголовком в № 1 газеты «Политехник» от 6 января с. г. было помещено письмо рабочих, проживающих в 50-й комнате 8-го корпуса. В нем они писали о плохих жилищных условиях.

Заместитель директора института по административно-хозяйственной части тов. Бельтихин признал критику правильной. В ответ на это письмо тов. Бельтихин сообщил редакции, что капитальный ремонт указанных помещений планировался на 1953 год и в настоящее время производится. Жильцы 50-й комнаты расселены по другим корпусам.

ОТ РЕДАКЦИИ

В № 44 газеты «Политехник» в передовой «Шире вовлекать студентов в работу по содружеству» говорилось о недостатках в проведении производственной практики студентов старших курсов механико-машиностроительного факультета. Газета отмечала, что руководители практики не в полной мере использовали возможности производства по вовлечению студентов в творческую работу по содружеству. Однако, отмечая в связи с этим фамилию ассистента тов. Павлюка, газета допустила ошибку.

В действительности, как нам сообщил зав. производственной практикой тов. Ефремов А. И., группа студентов, руководимая ассистентом Павлюком, принимала участие в работе по содружеству, что отмечается в имеющихся отзывах завода.

Зам. редактора И. МОРДАСОВ